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Associacao Catarinense das Fundacdes Educacionais — ACAFE

Concurso Publico de Ingresso no Magistério Publico Estadual
EDITAL N° 21/2012/SED

PARECER DOS RECURSOS

CARGO: Professor de Ciéncias

QUESTAO:
11) Existem vérios conceitos a respeito de conhecimento cientifico. Muitos autores vém postulando conceitos
a respeito da ciéncia, bem como a respeito do processo de conhecimento.

Sobre esse tema, assinale a alternativa correta.

A = O senso comum, também conhecido como conhecimento empirico, é adquirido mediante observagées
metodicas e sistematicas de fatos do cotidiano.

B = Na maioria das vezes o método cientifico reine etapas de observacéo, formulacido de uma hipétese,
experimentagao, interpretacdo dos resultados e concluséo.

C = 0 conhecimento cientifico pode ser resultado de uma investigacio metddica e sistematica da realidade
ou mesmo de uma observagéo empirica.

D = Nas séries iniciais é recomendavel que se aplique apenas os métodos empiricos para o desenvolvimen-
to de método cientifico.

PARECER:

A resposta correta € a letra B. Na maioria das vezes o método cientifico reline as etapas citadas na sentenca.
Podem sem acrescentadas outras etapas ou suprimidas algumas delas, por isso foi colocado o termo na
maioria das vezes. Isso devido a impossibilidade tecnoldgica em realizar todas essas etapas dentro de sua
area de estudo. Ex.: estudos de fisica quéantica.

O conhecimento cientifico pode ser despertado/agucado através de uma observacdo empirica, mas nao €
resultado apenas de uma observacao empirica, ele precisa de um método.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA:Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

13) “O Ministério da Salde deve anunciar ainda neste ano a incorporacéo da vacina contra a hepatite A no calendario
infantil de imunizacéo. A Conitec, comissao que assessora 0 ministério na adogéo de novas tecnologias no SUS, reco-
mendou ao governo incluir essa vacina na rede publica apds uma demanda feita pela Secretaria de Vigilancia em Saude,
um setor do préprio ministério... A ideia, diz o relatério da comisséao, € incluir essa nova vacina ja em 2013 junto com a
vacina contra a catapora - essa Ultima, anunciada neste més pelo ministro Alexandre Padilha (Saude) e também objeto
de recomendacédo pela Conitec neste més. O esquema sugerido é de duas doses da vacina contra a hepatite A para
criancas, aos 12 meses e aos 18 meses de idade. Um estudo entregue ao ministério no inicio do ano classificou essa
vacina como "econbmica”, o que significa que vale a pena oferecé-la na rede publica considerando seus impactos na
salde e na economia. O custo anual da medida estimado pelo relatério € de R$ 149 milhdes. Segundo Barbosa, a reco-
mendacédo da OMS (Organizagcao Mundial da Saude) de oferecer a vacina passou a valer para o Brasil quando o pais
melhorou as condi¢Bes sanitarias, o que fez com que menos pessoas tivessem contato com o virus de forma natural, na
infancia, fase em que é menos perigoso. "Era um pais de alta endemicidade da doenca. Aos 15 anos, 95% das pessoas
tinham tido contato com o virus", explica ele. O problema pode se tornar mais sério quando atinge jovens. Essa é uma
doenca transmitida pela via oral, por agua e alimentos contaminados e também de pessoa a pessoa. Segundo o relatério
da Conitec, entre 1999 e 2009, 354 surtos de hepatite A foram registrados no pais, atingindo 4.446 pessoas. Mais de
50% dos casos identificados ocorreram na faixa dos 5 a 19 anos. A vacina contra a hepatite B ja é oferecida no SUS.”
(Governo deve incluir vacina da hepatite A no calendario oficial.

Nublat, J. Folha on line. 28/08/2012.

Disponivel em http://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/1144202-governo-deve-incluir-vacina-da-hepatite-a-no-calendario-
oficial.shtml Acesso em 1 set. 2012).

Lendo o texto acima, percebe-se a preocupacdo com a imunizacdo da populacdo em relacdo as doencas
virais.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:



A = A hepatite B é uma doenca infecciosa grave que atinge o figado e é transmitida através das relacées
sexuais sem 0 uso de preservativos, transfusdes de sangue e contato com ferimentos de pessoas contamina-
das.

B = A escolha da idade ideal para se tomar uma vacina é baseada na sua disponibilidade nos postos de
saude, pois é recomendavel que todas as vacinas disponiveis sejam administradas nas primeiras semanas de
vida.

C = Ouitras vacinas para prevencdo de doencas virais ja séo oferecidas pelo SUS, como é o caso da catapo-
ra, citada no texto, da variola, da coqueluche, da febre amarela e do tétano, dentre outras.

D = As vacinas s&o desenvolvidas a partir de parte do virus e podem ser administradas antes, durante e
depois da manifestacdo da doenca.

PARECER:
A resposta correta é a A. A alternativa D esta mesmo incorreta. O préprio recurso esta afirmando e
justificando o erro da alternativa D.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

14) As células eucariontes sao aquelas que mantém seu DNA num compartimento interno separado, o nu-
cleo. Além disso, essas células séo providas de compartimentos internos membranosos, cada qual com uma
funcéo especifica.

Com relacéo a esse grupo de células, assinale a alternativa correta.

A = Pela presenca da parede celular a membrana plasmatica de células vegetais acaba tendo uma funcéo
menos importante para a célula em comparacdo a membrana de células animais.

B = Muitas das células eucariontes, tais como as de plantas, algas e cianoficeas, apresentam um comparti-
mento membranoso extra, o cloroplasto, realizando assim a fotossintese a partir da energia da luz solar.

C = Uma das caracteristicas que aproximam uma célula vegetal de célula de fungo é a presenca de parede
celular composta de celulose.

D = Boa parte do DNA de uma célula eucarionte encontra-se separado do citoplasma pelo envelope nuclear
e uma pequena parte do DNA da célula encontra-se dentro das mitocondrias.

PARECER:

A alternativa correta é a letra D. Células procariontes como as de cianoficeas (cianobactérias) néo
apresentam cloroplastos, bem como nenhuma outra organela membranosa. A membrana plasmatica de uma
célula vegetal tem vital importancia a célula. A parede celular ndo substitui o papel exercido pela membrana.
Quanto a localizagdo do DNA em uma célula, a sentenca refere-se exatamente a apenas a localizacao do
DNA: nacleo e mitocondria.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

15) O osso é uma forma especializada do tecido conjuntivo. Apresenta uma matriz 6ssea bastante resistente
composta de fibras que suportam forcas de distenséo e de particulas solidas que resistem a compressao. Os
0ssos compdem o sistema esquelético, proporcionando sustentacdo e movimentagao ao corpo.

Sobre esse assunto, é correto afirmar:

A = Os ossos podem formar caixas protetoras de alguns 6rgdos, como cérebro, coraco e pulmao, sendo
gue, nesse caso, 0S 0SsS0s hao apresentam células vivas, uma vez que a sua funcéo é apenas de protecdo
mecanica.

B = Para proporcionar a movimentacéo do corpo de uma crianca ndo sdo apenas 0s 0Ss0s que S0 requisi-
tados, existe também a participacdo dos musculos, tenddes e nervos.



C = As cartilagens sdo compostas de células idénticas as encontradas nos 0ssos, sendo que a Unica dife-
renca entre 0ssos e cartilagens esta na resisténcia e elasticidade dos tecidos.

D = A osteoporose é uma doenca caracterizada pela perda de massa 6ssea ao longo da idade devido prin-
cipalmente a caréncia alimentar de calcio.

PARECER:

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

16) O corpo humano é dotado de um sistema sensorial eficaz que permite captar estimulos externos. O corpo
humano processa tais estimulos e € observada uma reacao fisiolégica em resposta a esses estimulos. A vi-
sdo, a audicdo, o tato, o paladar e o olfato sdo importantes estratégias do sistema sensorial humano.

A alternativa correta relacionada a esse tema é:

A = A hanseniase é uma doenca infecciosa importante que afeta as células do globo ocular ocasionando a
cegueira irreversivel do individuo.

B = O paladar e o olfato sdo desenvolvidos pelas mesmas células sensoriais e € por esse motivo que quan-
do somos privamos do olfato ndo temos o desenvolvimento do paladar.

C = Os estimulos provenientes do meio externo ou interno ao ser vivo podem ser captados por células sen-
soriais especializadas ou por terminacdes nervosas dos neurdnios espalhadas por varias partes do corpo.

D = A ac&o do sistema nervoso nem sempre é necessaria para promover uma reacio a um estimulo como,
por exemplo, quando retiramos a mao rapidamente ao tocar uma superficie muito quente, por tratar-se ape-
nas de uma reacéo de reflexo.

PARECER:
A resposta correta € a C. O enunciado esta claro e ndo contradiz a resposta correta, uma vez que nao
restringe a captacdo apenas de estimulos externos. Os estimulos externos e internos sdo captados pelo
organismo desencadeando uma resposta. As células sensoriais especializadas e as terminacdes nervosas
permitem que o sistema sensorial desenvolva seu papel. Paladar e olfato envolvem células sensoriais
diferentes.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

17) A pratica do “sexo seguro” ndo auxilia apenas a prevencdo as doencas sexualmente transmissiveis
(DST), mas também evita uma gravidez indesejada. Entretanto, ao contrario do que muitas pessoas pensam,
existem varios métodos contraceptivos que ndao impedem que o individuo contraia alguma doenca sexual-
mente transmissivel.

A respeito de métodos contraceptivos e DST, assinale a alternativa correta.

A = O preservativo masculino e feminino quando usados juntos protegem 100% do contagio de DST, além
de eliminar o risco de gravidez.

B = A pilula € um método contraceptivo hormonal e, portanto, além de ser eficiente na contracepcgéo, ¢ efi-
caz contra DST.

C = A utilizacao da tabelinha, além de n&o surtir o minimo efeito na prevencédo a DST, ndo é a melhor opcéo
como método contraceptivo para todas as mulheres, uma vez que muitas apresentam ciclo menstrual irregu-
lar.

D = AIDS, herpes genital e candidiase sdo consideradas doencas sexualmente transmissiveis causadas por
virus e que ainda ndo possuem um mecanismo eficaz de controle.

PARECER:



A resposta correta é a letra C. A utilizacdo de dois preservativos juntos nunca € recomendada. Jamais deve-
se utilizar os dois preservativos, masculino e feminino, juntos pois pode-se promover o rompimento dos
mesmos.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

18) Sé&o consideradas substancias quimicas aquelas compostas por elementos quimicos que estdo presentes
na tabela periddica. As substancias quimicas apresentam uma série de propriedades que as diferenciam e
caracterizam.

Sobre essas substancias e suas propriedades, assinale a alternativa correta.

A = A alotropia é um fendmeno observado quando o mesmo elemento quimico origina substancias diferen-
tes.

B = As substancias puras sdo aquelas que apresentam as mesmas moléculas em toda a sua composigao,
sempre formadas por atomos iguais.

C = Substancias com moléculas diferentes sdo chamadas de compostas ou misturas, e o Unico método de
separacdo de misturas considerado eficiente é a centrifugacao.

D = 0 &cido sulfurico H,SO, é uma substancia quimica bastante conhecida e, apesar de ser composta por
apenas dois elementos quimicos distintos, € ainda considerada uma substancia simples.

PARECER:
A alternativa correta é a letra A. A alotropia se refere ao fendmeno descrito na sentenca correta. As
substancias puras podem apresentar atomos diferentes. Exemplo: agua (substancia pura composta).

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

QUESTAO:

19) A segunda lei de Newton postula que a massa é igual a forca vezes a aceleragdo. Para um estudante,
esse conceito parece bastante elementar. Baseado nisso, um professor de ciéncias resolve chamar a atencao
de um aluno que estava conversando durante a explicacdo, perguntando a ele se 0 seu amigo que segura a
bolinha de papel que pesa 25 gramas imprimir uma forca de 1,2 N nela (supondo que essa seja a Unica forca
atuando na bolinha de papel), qual a aceleracdo que a bolinha adquire?

A resposta correta é:

A = 0,05 m/s? C = 20,83 m/s?
B = 48 m/s? D = 4,8 m/s®
PARECER:

Houve um erro na descricdo do enunciado da questéo a respeito da Lei de Newton que invalida a questéo.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Anular a quest&o

QUESTAO:
20) Sobre a relacdo entre os seres vivos, analise as afirmacdes a seguir.

|I| O parasitismo assemelha-se a predacéo no sentido de que um recurso vivo é consumido, mas difere daquela por-
que o recurso ndo é eliminado.

|I| Competicdo é o uso ou defesa de um recurso por um individuo que reduz a disponibilidade daquele recurso para
outros individuos.

[ Il ] Herbivoros, quando comem plantas inteiras, s&o considerados predadores.
Ectoparasitos vivem dentro dos corpos de seus hospedeiros.
A relacéo entre duas espécies mutuamente prejudicadas denomina-se mutualismo.



Todas as afirmacdes corretas estdo em:

A=l -1 -1 C=1-1v
B=1-1-vV D=1Iv-vVv
PARECER:

Segundo Ricklefs (1996), os herbivoros comem plantas inteiras ou parte delas. Do ponto de vista das
relacdes consumidor-recurso, contudo, os herbivoros podem funcionar tanto como predadores, ao consumir
plantas inteiras, quanto como parasitos, consumindo os tecidos vivos, as ndo matando suas vitimas.

Quanto aos mecanismos de parasitismo, o mecanismo espoliativo realmente é determinado por perdas de
substancias nutritivas pelo organismos do hospedeiro. Contudo, ha outros mecanismos, como o enzimatico,
determinado pela liberacdo de enzimas produzidas por parasitas, que determinam destruicdo tecidual. Assim,
em varios casos de parasitismo os tecidos sdo consumidos. Por exemplo: Entamoeba histolytica e larvas
infectante de ancilostomideos.

Ainda, um parasita pode aumentar a probabilidade do hospedeiro morrer de outras causas, ou reduzir sua
fecundidade, contudo um parasito ndo remove por si s6 um individuo da populacdo (Ricklefs, 1996). Como
estratégia de sobrevivéncia e transmissao, o parasita “busca” sempre reduzir sua capacidade de agressdo em
relacéo ao seu hospedeiro, pois caso ocorra morte do hospedeiro, 0 parasita normalmente também sucumbe.

RICKLEFS, R. E. A economia da natureza. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan. 32 Ed. 1996.. Pg 295

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
22) A grande maioria das plantas transgénicas até agora produzidas foram obtidas pela utilizacdo dos seguin-
tes modelos:

1) sistema Agrobacterium;
2) transferéncia direta de genes para protoplastos;
3) bombardeamento com microprojéteis.

Com relacédo a estes sistemas é correto afirmar, exceto:

A = Protoplastos s&o células vegetais das quais foi retirada a membrana celular.

B = As bactérias do género Agrobacterium estfo presentes naturalmente no solo e s&o capazes de provocar
tumores em plantas.

C = No processo de transferéncia direta de gens para o protoplasto o choque elétrico promove a abertura
temporaria dos poros da membrana, o que permite a penetracdo e eventual integracdo do gen de interesse
no genoma da célula vegetal.

D = O bombardeamento com microprojéteis consiste em disparar projéteis com genes de interesse adsorvi-
dos a superficie contra um tecido alvo.

PARECER:

Protoplastos sdo células vegetais das quais foi retirada a parede celular. Houve troca de “parede” por
“membrana’.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Anular a quest&o

QUESTAO:
23) Sao caracteristicas comuns a aves e répteis, exceto:

A = sistema digestivo terminado em cloaca.
B = circulac&o dupla e fechada.

C = homeotermia.

D = apresentam ovos com amnio e alantdide.



PARECER:
Dentre as alternativas da questédo a Unica caracteristica que ndo é comum a aves e répteis é a hoemotermia,
uma vez que répteis sdo pecilotérmicos e aves homeotérmicos.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:

24) Objetivando trabalhar alguns conceitos de ecologia com seus alunos, um professor montou um aquario.
Contudo, a criacdo de peixes e plantas em aquérios ndo € tdo simples, pois demanda o controle de
interferéncias como pH da agua, oxigénio dissolvido, dureza, controle da proliferacdo do plancton e escolha
das macrdfitas introduzidas no aquario, dentre outras.

Considerando o aquéario como um ecossistema, um fator abi6tico e outro biodtico citados no texto séo, res-
pectivamente:

A = macrdfitas e plancton.

B = plancton e dureza.

C = pH e planton.

D = oxigénio dissolvido e dureza.

PARECER:
Ha erro de digitacdo. A alternativa correta, letra C, esta com a grafia errada. Esta escrito “pH e planton”; e o
correto seria “pH e plancton”.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Anular a questéo

QUESTAO:
27) O ciclo hidrolégico consiste no transporte continuo da dgua do oceano para a atmosfera e desta nova-
mente para 0 oceano.

A substituicdo da cobertura vegetal natural da bacia hidrogréfica por &rea de solo impermeabilizado devido
a construcdes e asfaltamento gera a(s) seguinte(s) alteracédo(des) no ciclo hidrolégico:

A = Reduc&o do escoamento superficial e da evapotranspiracéo.
B = Aumento da infiltragio de agua no solo e aumento do escoamento superficial.
C = Aumento da evapotranspiragao.

D = Reduc&o da infiltracio de 4gua no solo, aumento do escoamento superficial e reducdo da evapotranspi-
racao.

PARECER:
Pelo enunciado da questéo fica claro que o solicitado sdo as altera¢des que ocorrem no ciclo hidrolégico.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA : Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
28) Observe a imagem abaixo:

CO,atmosférico % |
Il % Matéria organica de vegetais




O esquema acima representa de modo resumido uma parte do Ciclo do Carbono. Com relagdo ao mesmo,
assinale a melhor opcgéo para o significado de | e I, indicados no esquema.

A = | — decomposico e Il — fotossintese.
B = | — decomposicéo e Il — respiracéo.
C = | —respiracéo e Il — fotossintese.

D = | —fotossintese e Il — respiracao.

PARECER:

As setas relacionam-se a processos, como fica claro no enunciado da questdo. O ndmero | relaciona-se a
decomposicgéo, respiracdo ou fotossintese; O numero Il relaciona-se somente a respiracdo ou fotossintese.
Sabe-se que o carbono volta a atmosfera a partir da respiracdo OU da decomposicao. Ambos 0s processos
explicariam a o fenbmeno indicado por Il. Contudo, na auséncia da alternativa decomposi¢do o fendmeno da
respiragdo explica o que esta implicito no item II.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
29) A chuva acida, formada por alguns gases que reagem com a agua na atmosfera, provoca danos a flores-
tas e, notadamente, as edificacdes e monumentos historicos.

O tipo da chuva acida que se forma através dos oxidos de enxofre (SO, e SOs3), reagindo com a agua, pro-
duz:

A = écido cloridrico.

B = a&cido sulfarico.

C = hidroxido de enxofre.
D = &cido fluoridrico.

PARECER:
Correto, a resposta certa é a letra “B”.

DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a questéo e o gabarito

QUESTAO:
30) Observe a imagem a seguir.

Fonte: http://www.google.com.br

E correto afirmar que tal imagem representa o bioma:

A = Mata atlantica. C = cCaatinga.
B = Campos sulinos. D = Amazonia.
PARECER:

A presenca de cactos é tipica da Caatinga, enquanto que o Cerrado apresenta vegetacdo baixa co
galhos tortuosos e raizes profundas.



DECISAO DA BANCA ELABORADORA: Manter a quest&o e o gabarito

10



